Controle de emissao divide paises

A redugdo dos chamados ga-
ses do efeito estufa serd uma
das grandes polémicas da Con-
feréncia das Nacdes Unidas
para o Meio Ambiente e De-
senvolvimento (Rio-92) que
ocorre no inicio de Junho no
Rio. Os cientistas dos paises e
organismos internacionais,
que tém participado das reu-
nides preparatoérias, concor-
dam em apontar o gas carbd-
nico (C0O2) como o principal
responsavel pelo aquecimento
global da atmosfera. Em se-
gundo lugar, viriam o metano
(CH4) e os 6xidos de nitrogénio
(NOx). Todos concordam em
dar prioridade a reducdo das
emissdes do gas carbodnico,
mas quando a discussido chega
nos meios de reducdo e nos
paises responsdveis por elas,
j4 ndo héd consenso.

Os paises desenvolvidos
atribuem grande importancia
as emissoes de carbono prove-
nientes da queima de florestas
tropicais, como uma maneira
de dividir com os paises em de-
senvolvimento a responsabili-
dade pelas emissdes. Os paises
em desenvolvimento — onde
se localizam as florestas tro-
picais — ndo tém tecnologia

- ou recursos cientificos para
| contestar os numeros dos pai-
- ses desenvolvidos e acabam
aceitando as contas e premis-
. 8as de negociacgdo destes. “Na
verdade, a maior parte das
emissdes vem da queima de
combustiveis fosseis e é res-
"'ponsabilidade dos paises de-
| senvolvidos”, explica um as-
' sessor da delegacao brasileira
‘g‘de negociacio da Rio-92.

Admitir isso significaria re-
duzir o consumo de energiae o
ritmo industrial dos paises de-
senvolvidos, hipotese de difi-
cil aceitag¢do, sobretudo para
0 governo americano. Hoje, o
mundo emite cerca de 7 bi-
lhdes de toneladas de gas car-
boénico por ano. Uma das me-
tas da Convencdo de Mudan-
¢as Climaticas da Rio-92 ¢ en-
contrar meios de reduzir essas
emissdes para 5 bilhdes de to-
neladas anuais. S6 os Estados
Unidos emitem cerca de 1 bi-
lhdo de toneladas a cada ano.
A Europa Ocidental emite ou-
tros 0,8 bilhdo de toneladase a
ex-Unido Soviética mais 0,7
bilhdo de tonelada

aumento do desmatamen-
to é medido com o satélite
Landsat, que registra a luz so-
lar refletida pela superficie
terrestre. Ele “vé” com uma
precisdo de 900 m*. Com o
Landsat é possivel tragar uma
linha entre a floresta e a der-
rubada e medir as areas des-
matadas com baixa margem
de erro. As queimadas sS40 mo-
nitoradas com os satélites
meteorologicos NOAA, que
tém sensores de temperatura.
A precisdo do satélite NOAA é
de 1.200.000 m?, ou seja, ele “en-
xerga” cerca de 1.300 vezes
mais “embacado” do que o
Landsat. Por isso ndo se usa o
NOAA para medir area. A
margem de erro seria alta.

Efeito estufa — Os desmata-
mentos também diferem das
queimadas. Uma floresta é
constituida basicamente de
carbono, estocado durante

I
muitos anos nos troncos das]
arvores. Se a floresta é corta-i
da e queimada, o carbono dos|
troncos vai para a atmosfera.;
aumentando o efeito estufa.|
Uma floresta como a amazo-|
nica levaria mais de 100 anos|
para retirar da atmosfera|
aquele carbono liberado pelo,
fogo. Por isso, todo o desma-'
tamento seguido de quelmada
contribui para as emlssoes.
mundiais de carbono e, conse- |
quentemente, para o efelto es-|

tufa.

Quando a vegetacio quei-
mada ndo é floresta recém-
derrubada, mas pastagem, ca- |
navial ou outra cultura anual |
qualquer, ndo hd contribuicéo |
para o efeito estufa. Isso por- |
que a mesma quantidade de |
carbono que a quelmada joga |
na atmosfera, o capim, a cana- |
de-agucar ou a cultura anual
retiram da atmosfera no de-|
correr de um ano, a medida
que crescem. '

Existem outros problemas’
ambientais para o solo, a fau- |
na e a populagido causados pe-!
las queimadas, mas nido para o |
efeito estufa. “Esta é a razdo!
porque utilizamos os numeros |
do desmatamento para esti-!
mar a contribuig¢do do Brasil=
no efeito estufa e ndo os nu-|
meros das queimadas”, expli-!
ca o diretor de Observacoes,d,aJ
Terra do Inpe, Luiz Gylvan'
Meira Filho. “Os mapas del
queimadas servem para aux1-
liar na fiscalizac¢ido e na loca-
lizagcdo de eventuais queima- |
das ilegais e ndo para medir a |
destrui¢do da floresta na|
Amazodnia.” (Liana John)
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